



“草莓王”是咱乡村振兴带头人

城阳区走出的全国人大代表王倩发展特色农产品带领乡亲共同富裕

聚焦全国两会 住青全国人大代表风采

2月24日，新一届全国人大代表全名单公布，来自青岛城阳区夏庄街道的王倩光荣在列。作为新型农业经营主体中的一员，现任青岛曹村草莓专业合作社党支部书记、理事长，王倩在“小草莓”身上做“大产业”，带领乡亲们共同富裕。同时把夏庄草莓、杠六九西红柿等特色农产品推向全国，种出国门。



王倩与她的“草莓王国”



曹村草莓走向了世界 李丕炜 摄

投身试验田

探索新型农业产业模式

一说起草莓，王倩便滔滔不绝。对她来说，草莓不仅是她为之奋斗的事业，更蕴含着她对父亲的情感。

王倩所在的曹村位于青岛市城阳区夏庄街道，这里毗邻崂山西麓，依山傍水气候宜人，得天独厚的地理环境是草莓、杠69西红柿等农作物生长的天堂，但苦于种植技术落后，当地优质农作物产量不高，一直未形成规模化种植。

据悉，王倩的父亲从1994年开始种草莓，是村里的种植能手，也是青岛曹村草莓专业合作社的创始人。“父亲临终最大的遗憾，是这一辈子没有一块像样的试验田。”王倩决定替父亲实现这个愿望。大学毕业后，王倩放弃出国学习进修的机会，响应青年返乡创业号召回乡建起曹村草莓专业合作社第一块新品种草莓试验基地。

从此，她一心扑在试验田里，从最基础的浇水施肥学起，钻研种植方法，反复试验育苗技术，研发出“超早熟无公害草莓栽培技术”、气雾式立体栽植模式，不断探索新型农业产业模式。“我们全神贯注在‘小草莓’身上做‘大产业’，带领乡亲们共同富裕。”在王倩的带领下，曹村草莓专业合作社总种植面积从最初的几十亩到现在的1500多亩，收入从每亩3万元到现在的10多万元。与此同时，合作社成员覆盖城阳、平度、莱西、即墨、

破种植瓶颈

牵头研发7项专利技术

为什么草莓种植收入会这么高？王倩透露了其中的秘密，最重要的一点就是科技含量高。从2009年接手父亲的草莓合作社发展至今，王倩注重产学研结合，不断研究应用新技术。

为了破解草莓生产中采收断档的行业难题，王倩与“中国草莓之父”姜卓俊教授合作，研发了超早熟无公害草莓栽培新技术，破解了我国7至11月份无草莓成熟收获的瓶颈问题，填补了我国草莓生产技术的空白。“单这一科研

成果就能为合作社社员每亩地至少增收2万元。”王倩自豪地说道。此外，王倩还引进了草莓气雾化栽培技术，自主研发了“杠六九西红柿周年生产栽培技术”，让青岛市民一年四季都能吃到地道、新鲜的“杠六九”西红柿。

功夫不负有心人，她牵头研发的《一种具有移动功能的草莓种植塔型架》《一种具有升降功能的西红柿支撑架》等7项技术获得国家实用新型发明专利。

王倩不仅自己学，也带动大家共同提高。王倩到合作社的种植基地为当地农民提供有关农业方面的新品种、新技术和销售信息，合作社每年免费举办农业新技术培训班10期以上，通过技术讲座、现场操作等形式，向合作社成员传授农业新技术。

走向世界

把曹村草莓种到国外

“下一步，想要发展成什么样子？”“我要把农业生态循环做出来。”对于未来，王倩总是信心满满。

为突破现代农业发展瓶颈，经过综合考量，2021年，合作社投资约1亿元，建设了占地167亩的青岛乡漫草莓乐园。该项目是涵盖果蔬采摘、儿童休闲、游乐设施、文创手作、自助餐饮、动物喂养、特色农产品销售等多业态为一体的主题式田园综合体，乐园以合作社旗下享誉国内外的草莓为主题，并以青岛市城阳区夏庄街道的特色果蔬为基础，自主构建了独特的文化价值体系——果蔬大陆，并同时衍生出11个特色文化IP，旨在通过创意的游乐设施、丰富的文创手作、优质的特色产品和独特的文化内容，为游客提供多维立体的游玩体验。2022年，合作社共接待游客10万余人次，全年旅游营业收入达到370万元，带动产品销售收入350余万元。

随着“一带一路”建设的不断推进，王倩乘势而为，把草莓种苗及种植技术发展到了上合组织成员国——乌兹别克斯坦，并于2018年在塔什干成立了“金陆农业产业园”，把曹村草莓种到了乌兹别克斯坦。塔什干的草莓成熟在5月，成熟期只有20天，而在王倩的草莓园里，草莓从10月下旬开始成熟，成熟期长达6个月。此外，王倩与世界知名光学工程师孙夕庆联手依托帕兰斯光谱核心技术，建设超级草莓工厂，计划用三到五年时间，把“草莓王国”打造成比肩迪士尼的植物主题乐园。

十几年深耕，王倩已经成为草莓专家，成为合作社的领头人和社员的当家人，带领一方百姓增收致富。对于自己的付出，王倩认为不过是尽了本份，同时她也看好农业的未来，并鼓励更多人投身农业，“社会在变，大学生心态也在变。农业会越来越好的。当农民，光荣！”

观海新闻/青岛晚报 记者 李丕炜

海内外金融人才，青岛欢迎你

2023青岛金家岭金融人才大会举办“青岛金融人才港”正式启动

本报2月26日讯 人才聚则产业强。26日上午，“人才赋能 链接未来——2023青岛金家岭金融人才大会”在青岛人才赋能中心举办。会议由中共青岛市委组织部、青岛市地方金融监督管理局、人民银行青岛中心支行、青岛银保监局、青岛证监局指导，中共青岛崂山区委、崂山区政府、青岛金家岭金融聚集区管委会、青岛人才发展集团联合主办。

人才是城市发展的腾飞引擎和战略资源，金融业的发展更离不开高端人才和智力的加持。青岛金融业正蓬勃发展，全市金融机构总数已达到292家，多种新兴金融业态并举的现代金融组织体系正在彰显，现代金融产业链不断完善发展，位居全市24条产业链前列。丰富金融载体为广大金融专业人才提供了发展空间，对金融人才的需求也不断升级。会上，青岛市面向海内外发出邀请，真诚欢迎广大金融人才加盟青岛、助力青岛。

不仅“引进来”，还要“留得下”。会议现场，由市地方金融监管局、青岛金家岭金融聚集区管委会

会和青岛人才发展集团计划合作共建的“青岛金融人才港”正式启动。据悉，人才港旨在构筑线上线下人才求职招聘、实习实训、政策服务平台，集聚政务资源、公共资源和市场资源，为金融类人才提供“引育用留”全周期服务，青岛金家岭金融聚集区管委会相关负责人表示，“人才港有意打造为金融人才集聚磁场，使青岛成为全省乃至中国北方地区重要的金融人才集散地和求职风向标，提升青岛财富管理金融综合改革试验区的知名度和影响力。”

基于金融产业的优势以及发展实体产业的需求，崂山区始终高度重视对金融人才的服务与支持，六年来对金融拔尖人才、齐鲁金融之星等各类金融人才累计兑现各类人才奖励资金5163万元，持续以创新举措满足多层次金融人才的发展需求，在全省首个推出以金融产业链为要素的人才联盟——山东省现代金融产业链人才联盟，在全区积极推动以“人才险”“人才投”“人才债”等工具建构多元化人才企业金融服务体系，并创新推出金融人才持证奖励政策，夯实人才链，激活创新链。

作为财富管理金融综合改革试验区的核心区，金家

岭金融区依托各业态高端金融机构，集聚了全市占比超过一半的金融精英人才；为做好金融人才的培育和服务，金家岭金融区积极推动与人社部门的广泛合作，依托区内金融机构开展金融人才招聘会、实习实训、教育培训等工作，全力组织协助区内机构申报金融人才荣誉称号，并举办多样化的文化沙龙和文体活动，让金融区的高层次人才收获幸福感与满足感。

此次大会签订的战略合作协议，在金融人才求职招聘、教育培训、实习实训等方面进行深入合作，共同推进金融领域的“人才强青”战略实施。

为更好发挥高端智脑的赋能作用，金家岭金融区邀请金融领域权威专家组成青岛金家岭金融智库，现场举办聘任仪式。主题发言环节，与会专家分别从国际航运中心建设视角看青岛市人才工作、人才中的数字化及数字化中的人才、保险服务经济高质量发展、资本市场助力高水平对外开放、金融数字化转型等多个角度进行分享，为青岛加速金融人才集聚、金融业改革发展、财富管理中心建设把脉指路。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心